

# 即食麵淪陷 過半驗出塑化劑



廣州有超市仍在銷售懷疑含塑化劑的統一金桔檸檬汁。

香港文匯報訊(記者 沙飛、郭若溪) 塑化劑風波逐步升級,即食麵類食品亦未能倖免,有過半被抽查產品查出含有塑化劑。有專家表示,市面銷售的即食麵和即食米粉存在不同程度的塑化劑污染,成人每日食用兩包即食麵(每包含麵餅90克和調味料醬包8克),DBP、DEHP暴露值就有可能超標。

柳春紅建議,政府應規範即食麵和即食米粉生產,完善或制定相關標準,制定上述塑化劑在食品中的最大允許含量,加強監測,並開展人群暴露的風險評價。

據一份即食麵和即食米粉調查顯示,有過半抽查樣本含有塑化劑。從廣州市各大型超市隨機採購不同品牌和口味的56份即食麵和25份即食米粉食品作為樣品。實驗室檢測結果顯示,鄰苯二甲酸二丁酯(DBP)和鄰苯二甲酸二(2-乙基己基)酯(DEHP)的檢出率均超過一半。這是即食麵類食品塑料包裝中最常用的兩種塑化劑,但塑料包裝材料中的鄰苯二甲酸酯類容易從塑料中溶出,污染食品,故一般不能用來包裝富脂類食品。

成年人日食兩包即超標  
華南農業大學食品學院副教授柳春紅

長期從事食品安全研究,她曾在《食品科學》雜誌發表學術文章,稱受包裝中的塑化劑溶出影響,市面銷售的即食麵和即食米粉存在不同程度的塑化劑污染。柳春紅指,如果一個體重60公斤的成年人每天食用兩包即食麵(每包含麵餅90克和調味料醬包8克),DBP、DEHP暴露值就有可能超標。

柳春紅建議,政府應規範即食麵和即食米粉生產,完善或制定相關標準,制定上述塑化劑在食品中的最大允許含量,加強監測,並開展人群暴露的風險評價。

據一份即食麵和即食米粉調查顯示,有過半抽查樣本含有塑化劑。從廣州市各大型超市隨機採購不同品牌和口味的56份即食麵和25份即食米粉食品作為樣品。實驗室檢測結果顯示,鄰苯二甲酸二丁酯(DBP)和鄰苯二甲酸二(2-乙基己基)酯(DEHP)的檢出率均超過一半。這是即食麵類食品塑料包裝中最常用的兩種塑化劑,但塑料包裝材料中的鄰苯二甲酸酯類容易從塑料中溶出,污染食品,故一般不能用來包裝富脂類食品。

據一份即食麵和即食米粉調查顯示,有過半抽查樣本含有塑化劑。從廣州市各大型超市隨機採購不同品牌和口味的56份即食麵和25份即食米粉食品作為樣品。實驗室檢測結果顯示,鄰苯二甲酸二丁酯(DBP)和鄰苯二甲酸二(2-乙基己基)酯(DEHP)的檢出率均超過一半。這是即食麵類食品塑料包裝中最常用的兩種塑化劑,但塑料包裝材料中的鄰苯二甲酸酯類容易從塑料中溶出,污染食品,故一般不能用來包裝富脂類食品。

成年人日食兩包即超標  
華南農業大學食品學院副教授柳春紅

「金桔檸檬汁」屬同一口味。另外,在深圳羅湖區某萬寧超市仍有售統一金桔檸檬水果飲料,瓶身標示為產自統一昆山廠。萬寧店員表示產品並非進口,尚未接到下架通知。家樂福中心城店工作人員則表示,超市銷售的統一飲料都是在大陸生產的,原材料來自大陸企業,並非進口自台灣,為了保險起見,超市已將涉嫌問題產品下架封存。

## 粵超市仍售疑含毒飲料

另一方面,廣東一些超市仍有出售懷疑含有塑化劑的飲料。記者發現,廣州五羊新城萬佳超市貨架仍有統一旗下的500ml塑料瓶裝金桔檸檬飲料。目前,尚不清楚該飲料是否含有塑化劑,但是與早前發現的統計旗下另一款含毒飲料



東莞昱延食品有限公司生產的原料和複合添加劑驗出含有塑化劑。

# 本港即時回收三款藥物

香港文匯報訊(記者 文森) 香港衛生署新規定,昨日起所有入口商進口口服藥物時,都要申報調味劑的產地來源,昨晚即在3種台灣進口的註冊藥物中驗出含有塑化劑,已下令立即回收。衛生署又發現本港「萬輝藥業」其中一個香料樣本,含100萬分之1.1的塑化劑,萬輝自願回收受影響的5種產品。

須即時回收的藥物是「甲芬達」100毫克藥片(註冊編號:HK-53603)、「旺舒」膠囊(註冊編號:HK-34702),及「適口樂」口內膏(註冊編號:HK-59097)。

衛生署又發現本港「萬輝藥業」其中一個香料樣本,含100萬分之1.1的塑化劑,萬輝自願回收受影響的5種產品。港九藥房總商會主席劉愛國表示,調味劑通常用於兒童口服藥物,萬輝受影響的5種產品,政府並無強制回收,毋需下架,昨晨亦未有市民要求退貨,而近期市民買藥時,多了人詢問產地來源。

食物安全中心昨禁止輸入及在港供應台灣盛香珍香芋味蒟蒻椰果,業界亦需要回收。有學者呼籲政府盡快把塑化劑列入恆常監測,以釋疑慮。



須回收的其中一款藥物。

# 台毒潛伏 珠三角多年

## 問題食品疑涉月餅蛋糕麵包

香港文匯報訊(記者 沙飛 廣州報道) 台灣塑化劑「毒流」風波繼續升級,最新消息顯示,塑化劑毒害恐在珠三角已「潛伏」多年。東莞一間與台灣「昱伸」相關聯的昱延食品企業被揭驗出塑化劑,當局指部分產品已經流入廣州、江門和東莞等地。有工人指食品廠每天早上都有運送麵包和蛋糕去廣州多間學校。據悉,該企業2006年已經開始營業,外界擔心廣東恐已遭塑化劑「毒害」多年。目前昱延食品有限公司法人代表已被刑拘。

據了解,廣東省質監局及東莞市政府在此輪塑化劑產品調查中發現,「東莞市昱延食品有限公司」生產的30批次複合添加劑成品和20批次用於生產食品添加劑的原料,其中4批原料和4批複合添加劑成品檢出含有毒工業原料塑化劑鄰苯二甲酸酯類物質(DEHP)。查獲的進貨和銷售記錄顯示原料「起雲劑用油」來自台灣,其食品添加劑產品主要流向廣州、江門和東莞等地。

### 原料及複合添加劑檢出塑化劑

廣東省食安辦通報稱,東莞市公安局6月1日已對東莞市昱延食品有限公司法人代表朱某依法刑拘並正抓緊審訊,東莞市有關部門依法查封了該公司庫存食品添加劑產品約6噸,用於生產食品添加劑的原料0.6噸、攪拌機2台、灌裝機1台。

## 國家食藥監局：餐飲業禁用問題台企產品

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報道) 繼1日國家質檢總局禁入19種台灣產品,衛生部將17種塑化劑列入黑名單之後,國家食品藥品監督管理局2日下發通知,禁止餐飲服務單位採購和使用《暫停進口台灣食品及食品添加劑生產企業名單》中企業生產的食品和食品添加劑。

國家食品藥品監督管理局要求,為防止相關食品及食品添加劑流入餐飲服務環節,餐飲服務單位不得採購和使用名單所公佈的企業生產的食品和食品添加劑。對於已採購相關食品及食品添加劑的,應立即停止銷售和使用,並積極配合有關部門做好問題產品召回工作。

通知說,地方各級監管部門要立即通知轄區內餐飲服務單位禁止採購和使用該名單中企業所生產的食品和食品添加劑,並加大監督檢查力度,發現相關問題,要及時將信息上報當地政府,並通報相關部門。

據工商登記資料顯示,昱延公司成立於2006年6月1日,至今經營已滿5年。該公司主營業務為麵包、蛋糕、食品添加劑。2009年開始,產品擴展至西餅、生日蛋糕、中秋月餅、台式月餅、台灣食品及飲料等。

據記者了解,該企業位於廣東東莞市萬江區滘聯工業區,佔地面積約為400平方米,現有員工17人。6月2日,該企業鐵閘緊鎖,只有零星的工人出入,完全沒有開工跡象。記者多次撥打該企業電話,均沒有人接聽,企業保安和工人閉口不談塑化劑之事。據工廠對面店舖人員透露,該廠生產的麵包大多銷往大學。

### 廣東暫停進口台問題產品

目前,廣東省政府加大了查處力度,廣東省食安辦正積極協調、督促相關地區及部門依法依責開展查處,廣東省衛生廳組織開展應急監測,廣東省質監局組織對相關食品及食品添加劑進行抽檢,廣東省工商局要求對涉案企業的產品全面下架封存,並要求台灣進口的食品提供「DEHP」檢測報告。

此外,廣東省食品藥品監督管理局要求餐飲單位加強索票索證管理,廣東省出入境檢驗檢疫局從6月1日起暫停進口台灣方面通報的問題產品。

## 部分送往多間學校



馬英九昨日談及「塑化劑風暴」,要求衛生署一定嚴查重罰。



台灣企業永信製藥回收受污染的產品,並於焚化爐中銷毀。

## 台擬頒新規定 重罰「黑心」食品企業

據中新社2日電 台灣行政院當局2日通過「食品衛生管理法修正案」,加重對「黑心」食品業者罰款與刑度。台灣法務部門人士透露,因法不溯既往,目前涉塑化劑案的昱伸與寶漢公司,只能依舊法追訴處罰。

中央社報導,台灣現行「食品衛生管理法」對製造、加工、販賣等有毒及有害人體健康的食品,處「6萬元新台幣(貨幣單位下同)以上、30萬元以下罰款」,「修正案」已提高為「6萬元以上、600萬元以下」。

原本「一年內再犯者,得廢止其營業或工廠登記證照」,改為「只要情節重大者,得命其歇業或廢止其公司、商業或工廠登記」。致危害人體健康者,原處「3年以下有期徒刑、拘役或併科18萬元以上、90萬元以下罰金」,提高至「5年以下有期徒刑、拘役或併科1000萬元以下罰金」。

## 台飲料市場全年損失41億

據中新社2日電 台灣《經濟日報》報導,台灣食品違法添加塑化劑事件持續發酵,台灣連鎖暨加盟協會理事長潘進丁1日說,塑化劑風暴對飲料業衝擊將可能持續整個夏季。

### 銷售額降達30%

市場預估,今年台灣飲料市場將損失150億元新台幣(約41億港元),換算全年衰退幅度高達30%,將創下台灣有史以來衰退幅度之最。

食品業者透露,從塑化劑風暴迄今還不到兩個星期,整體飲料零售已經大跌逼近4成,其中又已遭到衛生部門點名的運動飲料、果汁、茶在內的三大品類最嚴重。消費信心大減,業界也憂心忡忡。

### 「毒果汁」增至14種

另據《聯合報》報導,台灣地檢署再發現金果王公司有有毒塑化劑果汁原料,由6項增至14項,流向至少19個下游廠商。台北市衛生局估計,有不少冰飲店採購這些

高到「5年以下有期徒刑、拘役或併科1000萬元以下罰金」。

法務部門人士陳守焯表示,該「修正草案」經台立法機構通過,公佈生效後,才發揮效力,因法不溯既往,不能對目前涉案公司加以追訴,不過,涉案廠商仍有「刑法」問題。

### 5大類食品須附證明才能出口

另據中央社報導,台灣「行政院長」吳敦義昨日要求經濟部盡早公告,對衛生署公布的5大類食品,必須檢附衛生署指定的檢驗認證機構出具的合格證明文件才能出口。吳敦義說,對受污染下架食品的銷毀,請衛生署及環保署擬訂妥善作法,公開及嚴密監控,務必做到完全銷毀,且不能產生二次污染環境問題。



統一旗下飲料捲入含毒風波,多款飲料降價銷售。



台灣開元食品表示,協助客戶代購的金果王商品已於5月24日通知客戶回收。開元又在現場端出檢驗合格的飲品請媒體品嚐。